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olitică bulgară desechi- 
librată.

Pentru moment este éra şi li- 
*şte în ce privesce constelaţia ge- 
erală politică. Atenţiunea tuturor 
e ìndreptéza asupranouei întrevederi 
monarchilor aliaţi la Stettin, unde 

unt concentrate trupele germane 
entru manevrele mari din tómna 
cèsta.

Norii, ce se ridicară dinspre 
alcanî înainte cu câte-va septe- 
ânî, pare că s’ar fi risipit; îngriji- 
le înse, cărora li-au dat nascere 
enimentele din Bulgaria şi întor- 
tura, ce au luat lucrurile în acest 
rincipat mai ales dela asasinarea 
ui Stambulow ìncóce, au remas şi 
ici că se vor puté delătura aşa 
urènd.

Prinţul Ferdinand al Bulgariei 
’a întors în Sofia nestinghirit din 
reinătate, unde era pe timpul asa- 
nărei lui Stambulow, şi de-atuncî 
u s’a petrecut nimic în Bulgaria, 
e-ar fi justificat de-o parte teme
le, de altă parte speranţele san- 
ninice, ce se legau de reíntórcerea 

ţâră a principelui.
Ferdinand de Coburg se vede, 

a devenit fòrte prudent şi că se 
eresce de orî-ce pas riscat. Acésta 
nsémna înse, că a renunţat la idea, 

restabili într’o formă séu alta 
vechiul curs al politicei bulgare şi 
lasă se fia dus de noul curs ruso
fil, înai-gurat dela mergerea cunos 
cutei deputaţii bulgare la Petersburg. 
Unde ţintesce în cele din urmă acest 
curs, seim fòrte bine ; dér pănă unde 
va merge şi unde se va opri, nu scie 
a<ji niminea, nici chiar principele 
Ferdinand.

Dela asasinarea lui Stambulow 
ìncóce pare că s’a perdut orî-ce urmă 
a politicei aşa numite independente 
bulgare, care-şi căuta ralimul mai 
mult în nisuinţa de a lucra conform 
dorinţei puterilor europene şi în in

teresul păcei europene, decât în gra
ţia Ţarului.

„Apropiarea“ Bulgariei de Ru
sia, la care se lucrózá acuma, a 
creat o stare de lucruri turbure şi 
nesigură, care nu póte dăinui mult, 
fără a da nascere unei crise serióse. 
Ori se va contopi prinţul de Cou- 
burg cu poporul bulgar, ori nu ; orî îşi 
va însuşi idealurile acestuia, ori nu : 
fapt este şi remâne, că politica de 
sine stătătore bulgară, dela care 
atèrna viitórea desvoltare a acestui 
principat în interesul păcei şi al ci- 
vilisaţiunei, şî-a eşit cu totul din ţi- 
ţinî, şî-a perdut echilibrul.

Aici este periculul pentru viitor. 
Nu póte fi indiferent nici pentru ma
rele puteri europene, nici pentru 
statele mici vecine cu Bulgaria, décá 
acésta îşi va conserva independenţa 
sa, ori că va deveni o satrapia ru- 
séseá. Politica urmată de Stambulow 
póte sé fi fost puţin serupulósa în 
alegerea mijlócelor, dér în scopuriie 
şi tendinţele ei, de-a păstra nealte
rat independenţa ţârei faţă cu ori
ce ingerinţă dinafară, a fost clară, 
leală şi hotărîtă.

Acésta politică a contribuit de-a 
deştepta simpatii şi încredere faţă 
de Bulgari în totă Europa. Ea a creat 
raporturi strìnse amicale cu statele 
mici vecine şi în deosebi cu Ro
mânia.

Décá acuma se vorbesce de óre- 
cari încordări între guvernul bulgar 
şi guvernul român, acésta, întru cât 
în adevér este aşa, e a se datori 
numai schimbărei cursului vechiu 
al politicei conduse de Stambulow. 
Tot-déuna Românii au trăit în cea 
mai bună armoniă cu Bulgarii şi 
dela înfiinţarea principatului bulgar,
—  la care a contribuit atât de mult 
şi România mai întâiu prin ajuto
rarea mişcărei naţionale bulgare şi 
apoi prin concursul puternic, ce l’a 
dat armatei rusesci pe câmpul de 
luptă —  pană în timpul cel mai 
nou, raporturile între aceste dóué

state au fost cât se póte de bune 
şi amicabile. Numai dela căderea 
lui Stambulow lucrurile s’au înreit 
între România şi Bulgaria.

De atunci ìncóce s’a prea pro
nunţat în Sofia direcţiunea, care 
tinde a servi mai mult intereselor 
Rusiei protectore, decât adevărate
lor iöterese ale Bulgariei. Guvernul 
din Sofia, devenind ast-fel aternător 
mai mult de-un factor puternic es
tera, nu mai are puterea şi energia 
de-a paralisa înrîurinţele stricációse, 
ce-ar pute sé turbure bunele sale 
raporturi cu România.

Faptul este întristător şi trebue 
ţinut sémá, că politica bulgară arată 
mari înclinări de-a merge pe alte 
cărări, decât acelea, pe cari umblă 
politica guvernului român, care con
tinuă a susţin0 contactul cu pute
rile centrale europene.

Scirile alarmatóre despre desco
perirea unei „irredente bulgare* în 
Dobrogea, adevărat, că nu s’au ade
verit şi, precum seim, s’a constatat 
numai esistenţa unui comitet secret 
pentru insurecţionarea Macedoniei. 
Cu tòte astea înse nu se póte nega, 
că raporturile României cu Bul
garia au intrat în timpul din urma 
într’un stadiu înăsprit.

Cu atât mai mult trebue dér 
sé dorim, ca principele şi patrioţii 
Bulgariei sé gáséscá în cele din 
urmă mijlocul, de aşi recâştiga 
0răşî echilibru] în conducerea poli
ticei ţerii, care, décá este ca 
sé se asigure viitorul Bulgariei 
precum şi interesele păcii şi ale ci- 
vilisaţiunii în Orient, trebue sé fîă şi 
sé remână înainte de tòte politică 
naţională de sine stătăt0re.

„Românul“ şi „Pester Lloyd“.
In numărul de erî (10 Sept. n.) al 

4iaruJui „Pester Lloyd“ din Budapesta oe- 
tim următorul comunicat:

Dela redactorul-şef al „ Românului“ d-1, 
Vasile Kogălniceanu, primim următorea scri- 
sore :

B u c u r e s o l ,  7 Septemvre 
Stimate Domnule Redactor!

In fiă-care ^i sosesc din Ungaria la 
adresa mea şi la a redacţiunei „ Românului“ 
sorisori anonime, în cari mi-se aruncă îa 
faţă epitetele cele mai murdare posibile, 
şi în cari mi-se trage la îndoială ohiar şi 
naţionalitatea română, cu tòte că aparţin 
unei vechi familii istorice române. Nu pen
tru de-a păşi în contra acestor învinuiri 
ridicule, mé véd silit a scrie aceste şire, 
cu rugarea, oa sé le publicaţi, ci mai mult,
— deóre-ce c îarele nòstre românesol nu 
trec graniţa — ca sé facem cunosoută în
Ungaria părerea nostră asupra cestiunei
at delene.

Ca redactor-şef al „Românului“ şi oa 
aderent pronunţat al triplei alianţe, m’am 
nisuit a da acestui organ o tendinţă co
rectă şi paclnică. Ca fiiu al patriotului Mi- 
chail Kogălniceanu militez pentru adevă
ratul patriotism, cu tòte că acesta de pre- 
sent nu se prea unesce cu popularitatea.

Dócà cineva face patriotism pe con
tul popularităţii sale, atunci popularitatea 
lui se póte restabili mai târejiu, décà însă 
umblă omul după popularitate în detrimen
tul patriotismului, atunci cu timpul amân
două se pierd.

E fără îndoială, că noi, ca fiă-oare 
Român bun, avem simpatii pentru fraţii 
noştri Ardeleni, dór suntem firm convinşi, 
că sumuţărl reciprooe pot numai strica 
atât ţării nòstre, cât şi Românilor din Ar- 
dél. Nu prin aţiţărl vor putó fi convinşi 
vecinii noştri, că este uu iuteres comun, 
de-a îmbunătăţi sortea cetăţenilor lor de 
altă naţionalitate.

In aensul acesta şi conform politicei 
naţionaliştilor vechi români dela 1860, 1861 
şi 1868, vom continua a lucra, în mânia tu
turor atacurilor !

Cum am c[is, d-1 Vintilă C. A. Rosetti 
şi eu nu umblăm după popularitate, ci ne 
iacem numai datoria, şi să şl-o facă ase
menea pe a lor şi vecinii noştri, uşurând 
sortea osândiţilor politici, ca plângerile lor 
sè nu micşoreze în România adevăratele 
sentimente de prietiniă pentru Ungaria.

Bulevardul _ . .
Neaternărei N. 5. stima>

Vasile M. Kogàlnicénu.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sentinela,
de Adrién Vely.

Se fàcuse nópte de tot şi era rece ; 
Ana Maria, învelită cu un pled, mergea cu 
paşi repezi spre oraş. Ea fusese oa cusă- 
torésà la un castel învecinat şi avea acum 
mare grabă să ajungă acasă la timpul me
sei, deórece bărbatului ei nu-i plăcea să 
aştepte. De-odată un tînăr soldat îi tăiâ 
calea ; el o recunoscù şi se opri: „Bună 
séra, Ano Mariă!“ — „Bună sera, Petre“ .
-  „Ce palidă eşti, trebue, că ai ÎQgheţat 
cu totul. Ai lucrat ără^I la castel?“ — „Da, 
şi am întârziat şi mă tem, că nu voiù ajunge 
destul de timpuriu acasă...“ — „Pentru ca 
«è fi certată şi maltratată ! Sărmană, Ano 
Md?.!u — „Te înşeli, Petre, te asigur, că 
uu voiù fi nici certată, nici maltratată“ .

— „Nu mă înşel, Ană Mariă. Sciu ce 
esistenţâ miserabilă duci, sciu că bărbatul 
d-tale, ca mulţămită pentru îngrijirea, ce i-o 
dai, te înjură mereu; sciu, că pe când d-ta 
lucrezi ca o cjileră, pentru ca să vă hră-

niţî pe voi şi pe copilul vostru, şi sé-i oferi 
posibilitatea de a bea şi a se îmbăta...“

— „Pentru numele lui D-(}eu, Petre
....Aceste nu sunt de loc adevărate, te
asigur!“

— „Ba da, şi încă miserabilul te şi 
bate. Nu tăgădui, sciu, că te-a bătut“ .

— „Eşti crud, Petre. Ei da, tòte sunt 
adevărate, dér e frumos din partea d*tale 
să insulţi în faţa mea pe bărbatul meu?“

— „Ce am eu de aoolo ! Mé dóre sé 
te sciu nenorocită. Eşti fòrte blândă, atât 
de ouragiosă, atât de nobilă. Mé dóre, că 
nu put să-ţi ajut, deşi te iubeso atât de 
cu drag, încât îmi perd minţile !

— „Petre !“ , striga tînăra femeiă îu- 
spăimentată, „taci, te conjur! Soi bine, că 
nu-mi e permis să ascult aşa oeva... Pentru 
numele lui Dumnecjeu taci!“

Şi cu o mişcare repede se retrase şi 
se răcjimâ de un arbore, tremurând din cap 
pănă în picióre.

—  „Da, sciu, 4ise Petru, „totul ne 
desparte şi nu ar fi trebuit să vorbesc; 
dór iubirea mea e mai puternică ca mine ; 
prea mult am ţinut secretul acesta închis 
în inimă, prea mult am suferit în ascuns.

O repet, da... te iubesc.. Dór ce ai, pari 
emoţionată, tremuri? Tremuri.. Te-ai su
părat... te-am ofensat?... Nu răspunzi....
Plângi! Ah, Ano Mario, acesta ar fi prea 
mare fericire! Nu-mi vine a crede, că mé 
iubescl şi d-ta pe mine!“

— „Petre“ , murmura tínéra femeiă cu 
voce slabă, „Petre, te conjur“ .

— „Da, tu mé iubescl, o simt, o văd. 
De ce te prefaci? Find-oă ne iubim, pu
tem fi încă ferioiţl.

„Petre“ , cji80 Ana Măria cu seriosi- 
tate. „Mă silesol să pronunţ un cuvént, care 
ne va despărţi pentru tot-deuna. Da! 
Te iubeso din adâncul inimei mele, 
fiind-că eşti bun şi nobil, fiind-că ai 
avut milă de mine; în tot-déuna mi-ai 
arătat apleoare şi compătimire, dór sunt 
măritată şi sunt o femeiă cinstită ; după 
aceea ce ţi-am spus acum, nu trebue să ne 
mai vedem nicl-odată... N ’ai au(Jit sgomo- 
tul unor paşi, Petre?“

— „Nu, e vântul, care suflă printre 
fruncjele uscate“ .

—  „E târdiu, trebue să mă duc aoasă. 
De ac|I înainte buntem streini unul de al
tul. Nópte bună, Petre“ .

— „Nópte bună, Ano Mario!“ — —

In nóptea următore ningea. Petru, 
învălit într’o manta lungă, sta de sentinelă 
la turnul cu iarba de puşcă afară de oraş. 
De-odată se apropia de el un om.

— „Cine-i ?“ striga Petru.
— „Nu mă cunoaol?. Eu sunt, Fran- 

cisc, bărbatul Anei Maria, buna ta amică“ , 
răspunse omul în ton batjocuri tor.

— „Stai, ori dau fo c !“
— „Tu să împuscl asupra mea! Ei, 

du-te încolo! Dâcă mă omori, nu poţi ső 
te oásétorescl cu Ana Maria“ .

— „Miserabile!“

— „înjură cât îţi place. V ’am văc|ut 
erî, era atât de drăgălaş şi de frumos... In 
adevăr, eram mişcat pănă la lacrăml şi vő 
oompătimeam din adenoul inimei mele — 
La draou, v ’aşl face un mare serviciu, d0oă 
aşi dispăr0 aşa de-odată! Atunci nu va mai 
fi niol o pedecă, dragii m ei; un glonţ în 
cap şi lucrul ar fl gata“ .

— „Datoria îmi poruncesce sé te îm
puşc“ .

— „Datoria ta! Dér îţi închipuescl, 
scumpul meu, că dóoá m’ai împuşca, Ana



GAZETA TRANSILVANIEI

metropolitului nostru la acele conferente se re
duce la informatimi neesacte.

Mai special vorbesoe desminţirea din 
clarul guvernamental „Pesti Napló“ . Aiol se 
spune, că pe episoopii greco-orientall în 
general nu-i póte invita primatele din Un
garia la conferenţele episcopatului catolic, 
căci asemeni conferente nu sunt sinóde, 
şi pe episcopii greco-orientall se obiclnuesce 
a-i chiăma la sinódele ecumenioe papa dela 
Roma, ei însă nu primesc nici acea chia
mare.

Honvezi resvrStitori şi ucigaşi.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Gherla, 9 Sept. n. 1895.
încă nu este nici un an, de când s’a 

împlinit dorinţa Armenilor, de a avâ şi ei 
aici honvecjl. De atunol însă, în looul li- 
nistei, au intrat în oraşul acesta certele şi 
bătăile pănă la omor.

In luna lui Maifl, un Român de aiol, 
Simeon Sabo, mergând cu oăruţa sa la un 
târg cătră Deş, un husar din Gherla veni 
repede cu trei cai spre căruţa lui ; unul 
dintre cai a intrat prin ruda căruţei şi pe 
loc a şi crepat.

Cu o lună mai târdiu, doi oficerl fără 
săbii, petrecându-şl noptea în ospătăria dela 
băile Chirăului, au intrat în cârtă cu mai 
mulţi orăşeni.

Unul dintre oficerl, prevS4ând pri
mejdia, a luat’o la sănăt6sa; pe oelalalt 
însă l’au bătut de morte, aşa că, după oe 
a venit acasă, vSdendu-se neom, decât să 
rămână de ruşine, a mai preferit să-şi dea 
un glonţ în cap. Şi acesta a fost Andrâssy.

In 7 1. c. honvedii de aici, ou alţi 
honve4l dela Turda, se suiră pe tren ca să 
plece la manevre. Trenul însă a întârdiat 
pănă după miec^ul nopţii. Sera pe la 9 ore 
honvecjii s’au coborît din cupee, au beut 
la o cârciumă în o parte a oraşului numită 
„Galia“ . Un Român, oare era păzitor de 
n6pte, cu numele Gavril Raţ, li-a dis ou 
cuvinte blânde, că au trecut 9 ore, să se 
retragă în cupee. Curând după asta hon
vecjii se luară cu fuga după un alt Ro
mân, care locuia în curtea celui dintâiu. 
Gavril Raţ, care în acest timp se afla la 
cină, a eşit atunci din casă, ca să vadă, 
ce se întâmpla în curtea sa. Bonvecţii, vă- 
4ându-l, fără ca Românul s(! le fi cţis o vorbă, 
se aruncară asupra lui. Un sergent dote 
comanda strigând : „vâgjad, az o hi iste* 
netft, & honvedii cu pari tocară în cap pe 
Român. Nevasta acestuia, vâcjându-şî băr
batul căqfut jos, l’a acoperit cu trupul său, 
ca să nu-1 mai potă lovi în cap. /Im bătut'1 o  

inse râu şi pe ea ; după aceea au bătut pe 
mama lui Raţ. Pe un vecin, care venise s£-% 
scotă, de-asemenea tau bătut grozav.

Toţi locuitorii din partea aceea a ora
şului fugiră înspăimântaţi pe dâl, er hon
vezii « u început a sparge ferestrile Ro
mânilor, aşa că, de nu venea patrola cu
rând, honvezii unguri din Turda, după oum 
se aude, aprindeau casele.

După suferinţă crâncenă de 12 ore, Ga- 
vrilă Raţ şi-a dat sufletul.

Ce va mai urma nu soim. Românii 
sunt îngroziţi, căci nu se simt cu vieţa 
asigurată nici la locuinţele proprii.

Un interesat.

S C I B I L E  D I L E I .?
— 30 August

Monarchul la St.et.tin. Majestatea Sa 
monarohul Franciso losif a sosit în 9 1. c. 
la Stettin, unde i-s’a făcut o strălucită pri
mire din partea împăratul Germaniei W il
helm II. Monarchul s’a dus la Stettin, ca 
să ia parte la manevrele armatei germane. 
Acéstá întrevedere de monarchi preocupă 
acum lumea politică, caraoterisând’o, ca pe 
un act diplomatic de mare însămnătate. 
Intre actualele raporturi încordate dintre 
statele Europei, visita acésta dă ocasiă la 
multe combinaţiunl politice, dér mai ales 
se crede, că la Stettin se va discuta ces- 
tiunea Orientului şi în special raporturile 
desolate din Bulgaria.

—o—
Ini orni èntarea Archiducelui Ladislau 

se va sâvârşi astădl la Budapesta ou o pompă 
estra-ordinară. Mai la fiă-care casă sunt 
arborate stégurl negre, prăvăliile din cen
trul oraşului sunt decorate cu draperii de 
doliu, fiind în cele mai multe locuri espus 
şi portretul răposatului nrchiduce. In multe 
locuri chiar şi Jsmpele de prin prăvălii 
sunt înfăşurate în văl negru. Majestatea 
Sa monarchul, care a călătorit la Stettin, 
va fi representat la îmormântare prin ar 
chiducele Otto. Doliul curţii va dura 12 
4ile, începând de astădl, şi anume: gene
ralii, oficerii de stat major şi oficerii su
periori in tot timpul acesta vor purta la 
braţul stâng fir negru ; consilierii intimi c. 
şi rM camerprii şi paharnicii în primele 6 
4ile (11— ]6 Sept.) vor purta costum na
ţional de dolm î săbii de doliu; in c e l e 

lalte 6 4ile vor mirfcs aceeaşi uniformă, 
nsă cu săbii «urte.

— o--

Contele Badeni sosesce în 13 1. c. în 
Viena. Noul ministeriu se crede, că va fi 
numit deja în luna acésta, după reìntórce- 
rea monarchului dela manevrele armatei 
germane. Deschiderea Reichsrath-ului se aş- 
téptá în jumătatea a doua a lunei viitóre.

Saşii şi guvernul. Ca fiă-care comi
tat, aşa şi cel al Târnavei-marI a fost pro
vocat din partea guvernului, ca să producă 
un tablou pentru sărbarea mileniului, care 
tablou să represinte un eveniment însem
nat din istoria comitatului şi care după es- 
posiţiune va fi dat îndârăt, pentru ca să 
ímpodobóscá casa comitatului. Comisiunea 
însărcinată cu ducerea în deplinire a po- 
runoei ministeriale alesese ca motiv pentru 
tablou renoirea t.niunei între Maghiari, Saşi 
şi Sècui la 1507 în biserica de pe délül Si- 
ghişorei. Preţul tabloului se fixase cu 1000
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0 desminţire.
In revista nostră de Duminecă 

am adus şi noi după „Budapesti H ir• 
lapu scirea, că Metropolitul Miron 
Romanul ar fi luat parte la confe- 
renţa episcopatului catolic şi ar fi 
subscris şi el pastoralele comune 
ale acestuia, din care causă n’ar fi 
voit sé subscrie o pastorală a epis
copatului român gr. or., împiedecat 
fiind prin angagiamentul, ce l’ar fi 
luat în conferenţa episcopatului ca
tolic. După „Budapesti Hirlap“ a 
scris în sensul acesta şi „Kolozsvár“, 
a cărui scire am reprodus’o şi noi 
ca an specimen de absolută neorien* 
tare a diaristicei unguresc! în afa
cerile bisericei române gr. or., aş
teptând o clarificare din loc com
petent.

„Telegraful Român“ din Sibiiu, 
organul Metropoliei gr. or., publică 
în fruntea numerului seu de ac[í un 
articol în cestiunea acésta, dând o 
formală desminţire celor scrise de 
„Budapesti Hirlap“, „Kolozsvár“ etc. 
Reproducem şi noi urmátórea parte 
din articolul „Telegrafului Român“ :

Scirea s’a publicat în tòte 4̂ are ê §* 
acésta dovedesce ignoranţa generală în tòte 
redacţiunile 4iare ôr din Budapesta. Cu 
acésta trebue să ne facem semă, ca să ne 
soim orienta în disousiunile nòstre publice 
cu 4iaristica ungurescă.

Ne-am ocupat special ou comunioările 
4iarului „Budapesti Hirlap“ , căci el pănă 
mai eri alaltăieri era 4iaru  ̂ ^e predilec- 
ţiune în redaoţiunea nóstrà, şi mai ales 
pentru cuvântul, că el tracteză cestiunea 
mai fundamental.

Acest 4iar şi motivézá. Episcopii, 
cari se ţin de consistorul metropolitan gre- 
co-oriental au voit să publice şi ei o pas
torală oomună pentru greoo-orientall, însă 
metropolitul nu o-a subscris.

Frapantă necunoscinţă de causă des
pre organismul bisericei nòstre, dór acuma 
acésta nu mai surprinde. Mirarea nostră se 
reduce la împrejurarea, că numitul 4iar 
soie şi motivul pentru care metropolitul nu 
a voit să subscrie o pastorală special pen
tru clerul şi poporul greco-oriental. Me
tropolitul greco-oriental a fost angagiat 
prin subscrierea pastoralei episcopatului ca
tolic, de aceea nu a subscris pastorala pro
pusă de episcopii sufraganl.

Minunată orientare în afacerile nòs
tre bisericescl. Decă publiciştii unguri cu 
asemenea aparat informézà pubiicul lor, 
atunci să nu ne mirăm, că a doua 4i tòte 
4iarele din capitală publică o desminţire, 
tòte de unul şi acelaşi cuprins.

Desminţirea se vede, că e făcută din 

loc oompetent, căol e ţinută în general, se 

constată, că la conferenţele episoo patului 
catolic nu iau parte prelaţii bisericei gre
co-orientale, de aceea scireu despre cooperarea

Maria ar crede, că ai făcut’o acésta, ca să-ţi 
împlinescl datoria? Nu ar fi mai curând 
convinsă, că s’a făcut, numai oa să te 
scapi de mine, şi sub asemenea împrejurări 
s’ar căsători ea ou tine? Cu o singură miş
care ai puté să mă nimicesol, dór totuşi 
nu o vei face. Am venit numai, ca să-ţi 
spun una : împuşcă-mă şi Ana Maria îţi 
va scăpa pentru tot-dóuna ; nu împuşca, 
şi atunci îţi oalol datoria ta de soldat, 
care-ţl este mai scumpă, decât vióta. Ei, ce 
4icl la acéstà mică răsbunare? Nu e bine 
plănuită? Dér sunt abia la început, am 
să-ţi mai fao ast-fel de surprinderi. La re
vedere !“

Şi pe când Petru sta nemişcat, mut 
de turbare şi de neputinţă, miserabilul se 
depărta fluerând.

Ca de obiceiü, se duse în cârciumă, 
unde după o oră era beat tun, atunci îi 
veni o ideiă, după cum numai un om beat 
o póte avé, un gând în adevăr diavoleso. 
Clătinându-se, se duse aoasă, întră în ca
meră, unde durmea Ana Maria. Cu sălbă- 
tăciă se repe4i la patul ei. „Oe este?“ striga 
ttnăra femeia, tremurând din tot copul.

— „Imbracă-te !„
— „De oe?“ 4ise ea ou sfiâlă, „e 

încă nópte.“
— „Vréi să te îmbraci'.“
Cu privirea ameninţătore şi cu braţul 

ridicat, făcând spume la gură, se repe4i 
asupra ei. Sărmana Ana Maria, care vedea, 
că ori-ce resistenţă e zadarnică, se supuse. 
El o lua cu brutalitate de braţ şi o tîrî 
pe stradă.

— „Unde mă duci?“ gemù ea.
— „Unde te duo? Vei sci aoum. Te 

duc la rendez-vous, draga mea, credeam, 
că te gândescl la scumpul tèu amant Pe
tru, póte l’ai visat; e o faptă bună din 
parte-mi, că vă fac să vă revedeţl.“

— „Pentru numele Jui D*4eu, Fran- 
cisc, oe voescl să faci ? Aoésta e îngrozitor ! 
Lasă-mă acasă!“

—  „Nu, nu !“ , urla miserabilul, tîrîn- 
du-o mai departe pe stradă ; „lui îi este 
urît singur ; trebue să-l distragem. îna
inte !“

Ei ajunseră lângă turnul cu èrba de 
puşcă. Nemişcat se desemnau în nópte 
conturile sentinelei.

— „Cine-i?“ —
— „Liniştesce-te! En privesce, cât 

ţîn eu la tine ; îţi aduc amanta. Nu e asta 
frumos din parte-mi?“

— „Stai! ori dau fo c !“

— „Nu, iubitule. Nu mé vei omorî 
în presenţa amantei tale, tu....

O detunătură de armă răsuna în sécul 
cel întins, şi Franciso, murmurând o ultimă 
înjurătură, că4u la pământ fără viăţă. 
Ana Maria leşinaşe. La sgomotul detună- 
turei alergase îndată acolo garda.

—  „Ce s’a întâmplat?“ esolamâ ser
gentul.

—  „Tocmai schimbasem pe cameradul 
meu Petru“ , răspunse sentinela, „când se 
apropia de mine un om, care înjura mereu 
ca un sălbatec, atunol urmai conform in- 
strucţiunei mele. Am strigat: Cine-i ?, dér 
el se apropia tot mai tare de mine înju
rând, atunci slobo4ii puşca. Cred, că l’am 
trimis pe lumea cealaltă.“

* *
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fl. şi la 15 Iulie, terminul con cursului, è 
tre mai multe schiţe s’a ales unanim ibi 
a profesorului Fritz Schullerus, ca ceaip 
potrivită, piarul săsesc „Grosskokler Boii 
dice, oă décá d-lui Schullerus îi va sai 
oede a completa schiţa îu mod corect, atosi 
casa comitatului din Sighişora va avéP 
tablou, de care Saşii sighişoreni vor 
făloşi şi care va duce numele artistuhijk 
peste graniţele patriei. Se vede decï,̂  
Saşii ca „buni patrioţi“ lucră din rëspntdi 
pentru reuşita cât de splendidă a sérbiì 
milenare maghiare, póte pentru de-a #1 
tiga ârăşl dela Bânffy vr’un os de ros, $ 

- o -
ConsistornI evangelic săsesc şi*a| 

ceput eri şedinţele sale în Sibiiu, peni 
a hotărî asupra măsurilor, ce vor ii a-sek 
de cătră biserica sáséscá din inoidentult 
troducerei legilor bisericescl-politice. 1

— O — B;
Stipendii pentru Maramureşeni. P»

tru dobândirea stipendiilor din fundaţiei 
vicariului Köszeghy se escrie concurs,C 
termin pănă la 1 Octomvie n. c. Pot ;tl 
tiţiona iuriştl şi studenţi gimnasiall romia 
de origine nobilă din Maramureş, pe lâni 
alăturarea cărţii de botez, atestat desfli 
originea nobilă şi română, cum şi testimi 
niul scol. din anul trecut. Petiţiunile sil 
a-se adresa comitatului şi a se trimite  ̂
subscrisul. — Sat-Şugatag, 7 Septemvrelt 
1895. Tit Bud, Vicarul Maramureşului.

- o -
Redacţiunea „Gazetei Bucovinei“ fiii 

cunoscut abonenţilor săi, că adminisjd 
ţiunea „Gaz. Buc.“ , înoepând dela 1 St& 
temvre c., se află în localul redacţiei : Cb 
năuţl, strada florilor Nr. 11, şi nu ca pid 
acuma în Tipo-litografia ooncesionată Ard< 
Silvestru Morariu-Andrievicl.

Bancnote de câte 10 şi 5 coronei!
foiă ungurescă spune, că ministrul UDfi 

rese de finance se ocupă cu ideia d«p 
pune în circulaţia bancnote de câte 10p
5 coróne. H

— o—
Contele de Tacova. Ex-regele iliiip 

s’a decis a petrece mai lung timp în stiţ 
nătate. Din causa acésta şi-a cerut 4 
ministrul de esterne sârbesc paşaport f 
trei ani de 41!©- Paşaportul este dat pe ui 
mele „oonte Tacova (rege Milan)* fiindţ 
sat de toţi diplomaţii acreditaţi din Belgrt 

—o —
Omor politic în Serbia. Din BelgrJ*

se anunţă, că Duminecă dimin0ţa a i?* 
împuşcat preotul Dimitrie Marinkovicî, to 
mai pe când finise serviciul divin. Omof® 
are motive politice. R

- o -
Ajutore pentrn elev! dela nieser̂ *

La Comitetul „Asociaţiunei pentru sprij; 
nirea învăţăceilor şi sodalilor români ^  
Braşov“ , se află vacante câte-va ajutr® 
dela societatea „Transilvania“ din Bucf® 
rescl, pentru elevi de meserii, cari învai 
aici în Braşov. Petiţiile însoţite de cari*11 
de familiă, carte de sărăciă şi de contrai 
tul de serviciu, să se depună pănă la ! 
(27) 1. c. la preşedintele Asociaţiunei flj* 
N. P. Petrescu.

- o -  M
Tifon în Japonia. Din San-Francisoa 

se anunţă, că un tifon teribil a bântuit ita 
lele trecute în Japonia. In portul Cusiügi 
Ciu au fost sfariniate 36 vapóre, şi ÎQt%c 
personalul s’a înecat în apă. Partea ctdi 
mai mare a oraşului a fost devastată, viifra 
timele sunt nenumărate. Apa a eşit în idi 
trictul Gifu peste 618 comune, doué sat 
de omeni şi-au pierdut vieţa.

--------------  i*e

Contele Badeni şi pressa. ^
piarele din Germania şi Austria ire 

încetă de a-se ocupa fòrte mult ou viitorva 
ministru-preşedinte austriao, făcând fel doa 
fel de combinaţiunl asupra ţinutei salue 
politice.

Cu ce speranţe şi speculaţiunl întêapt 
pină partida liberală dm Ungaria pe coutelas 
Badeni, se póte vedé în modul cel miegi 
instructiv dintr’o corespondenţă ofició%t* 
pe care o primesce „ Vossiscke Zeitung“ 
Budapesta, şi îu care se 4io intre altelfoi
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iltórele : „Intre Taaffe şi Tisza esista la 
impui sëu un raport de neutralitate reci- 

ică duşmănosă. De atanoï ìnoóoe s’au 
ioat şi mai mult lucrurile, mai ales de 
lud în Reiohsratul din Viena este o par- 

idi, care defaimézâ Ungaria în mod murdar. 
inţul Windischgrătst, precum şi contele 
lielmansegg au réspuns forte slab la aceste 
lourîjse va vedé, că ce va face în acâstă 
ivinţă contele Badeni. E de sperat, că el, 
bărbat de stat conservativ, va preferi 

ií a-80 apropia de singurul element real şi 
dorme al monarchici : adecă de potestatea 

ungară şi de guvernul ungar, decât 
lerèsvràtitoriï şi başibozucii politici austriaci*. 
$ faptul aoesta póte servi ca probă, cât 

tare s’a umflat mania Maghiarilor de 
mândri ou prepoaderanţa lor. încep 

»ja a dispune asupra ministrului-preşe- 
linte austriao, ca şi când el ar fi subordi- 
it baronului Banffy.

Pentru raportul dintre contele Badeni 
|i Butenî este marcant următorul incident : 
ja sfinţirea edificiului şcolar din Przemysl, 
n care se află atât gimnasiul cel polon, 
i&t şi cel rutén, guvernorul Badeni ţinu. o 
rorbire, în oare cjis© între altele: „Am adus 
cub un coperiş ambele institute, deóre-ce 
fcvem o patriă comună, şi cei ce locuesc
& ea au datorinţa de a-se iubi şi stima 
iwiproo. Opera desvoltărei culturale a aces- 
or doué naţionalităţi trebue së succédâ. 
,7om lucra ou consecinţă de fier la păs- 
rarea intereselor comune, fără de-a băga
I sémà schimbări personale şi păreri in
viduale“. La acestea diarul rutén nDilou 

ibservà, că contele Badeni şî-a ţinut vor- 
Brea sa numai în limba polonă, apoi că 
ÜD ouvêntul „vom“ şi „noi“ nu se póte 
ei, óre înţelege el pe Poloni seu pe gu* 
rernor. In Galiţia, unde deosebirile etno- 
rafioe între amêudoué naţionalităţile sunt 
tát de acut marcate, ar trebui încetat ou 
imbolisene şi cu accentuarea ideii austria ce. 
(urnitul (par încheiă cu observarea, că 
orbirea guvernorului nicï-decum nu a mul- 
ftmit pe Ruteni.

Dcesul pentru „agitare“ al ţăranilor 
români din Vinerea.

Deva, 9 Septemvre 1895.

(Coiesp. part. a „Gaz. Trans.“

Stimate Domnule Redactor!

La 2 Septemvre a. c. s’a pertraotat, 
i&intrea tribunalului reg. din Deva, un 
u proces oriminal pentru „agitare“ .

Au fost acusaţl trei ţ0ranl din Vine-
l, şi anume : loan Rerlea a lui llie , — 
potul lui Niculae Herlea, supra-numit 

Herlea“, — apoi Petru Vaideianu a 
Chintă şi loan Drag oţel u a lui llie. 
Primul acusat e încă ténér, de vre-o

40 du ani, însurat, tată la trei copii, in- 
eligent şi peste tot om isteţ şi cu cu- 
»gin.

Ceilalţi doi aousaţl sunt nisae ţărani 
mpli, nesoiutori de carte, dér omeni bine 

ntnaţl şi cinstiţi.
Góna s’a pornit contra lor şi mai 
contra primului acusat, îocă pe tim- 

iuI, când s’a pertraotat procesul pentru 
iemorand, — fiiud-căşi el (primul acusat) 

mulţi ţâranl din părţile aceste, s’a dus 
a procesai Memorandului şi a avut cura
jul a spune celor de acasâ, cât de 
cult11 şi ncavaleresce“ s’a purtat canalia 
din Cluşiu cu ţeranii, cari s’au dus sé 
adă, ce se va alege de oei traşi în ju

decată.
Se scie, că curagioşii administratori 

comitatului nostru, încă înainte de pro
cesul din Cluşiu, sub diverse pretexte de 
kimio şi ca «ă bage suflet în eroii şi ero- 
iele, cari tremurau de gróza Valahilor 
ivoluţionarl, au pornit cu gendarmii din 
it în sat, ba au recuirat şi miliţia, 
k nu cum-va sé li-se întâmple vre-o ne- 

lorooire neaşteptată.
Lumea cunósce şicanele şi persecu- 

iunile soárbóse şi ridicule, ce gendarmii şi 
Ostaşii au sâverşit în mai multe locuri, şi 
Nte ounoscut şi cu ce motive de rîs a 
lat înainte, ca se escuse ruşinea şi enor- 
nele oheltuell, capul comitatului, când a 
fost tras la rőspuudere.

De sine înţeles dâră, că nici ţâranii 
din Vinerea (domiciliul lui moş Herlea,) şi 
ou atât mai vârtos isteţul şi curagicsul ne
pot al agitatorului-„moş“ , n’au putut scăpa, 
ca sé nu le fiă gendarmii tot în călcâie.

Reîntors dela Cluşiu, loan Herlea a 
lui llie, — indignat peste mösurä de 
tratamentul unor maghiari şi a poliţiei 
din Cluşiu, —  a povestit prin sat păţa
niile sale şi insultele, ce lo-a suferit.

Ba urmărit mereu de gendarmi, a 
avut curagiul a-le spune şi lor verde ’n 
faţă, că unii Maghiari şi poliţia din Cluşiu 
s’au purtat de tot necuviincios şi revoltă
tor faţă de ţâranii noştri, cari au alergat la 
menţionatul proces.

Atâta a fost de ajuns, oa tìnérul 
Herlea, sé fiă urmărit pas de pas, şi peste 
câte-va <̂ ile, sub cuvânt, că vrea sé fugă 
în România, şi pentru-că a adresat o tele
gramă de inouragiare cătră cei acusaţl, 
(de cari s’au fost publicat deja fòrte multe)
— gendarmii, la porunca protopretorului 
din Orăştiă, l’au arestat şi a stat îu arest 
preventiv 24 de cjile.

S'a pornit apoi o cercetare criminală 
rigorosă, şi ca sé fiă mai cu fârfoiâ, au 
pus mâna şi pe alţi doi ţâranl, susnumiţî, 
acusându-i, că în urma agitaţiunilor lui 
loan Herlea, ei ar fi băgat spaima într’un 
cărclumarl maghiar, cu numele Müller 
Dénes şi soţia lui, prin faptul, că au stri
gat într’o cji sub feréstra lor : EşiţI afarà 
Maghiarilor, că vin Muscalii’ “ şi alte ba
zaconii de aceste şi acele cuvinte le-ar fi 
au4it şi alţii de pe stradă, deci şi ei au 
agitat, căci bietul Müller şi soţia sa n’au 
cutezat sé ésà afară din casă.

Etă îngrozitorele fapte pentru cari 
un întreg aparat justiţiar şi administrativ 
a trebuit sé se pună în mişcare ; 0tă subs
tratul, pe basa căruia procuratura a tre
buit sé facă propunerea de deţinere 
şi sé acuse, cu frase bombastioe şi 
espresiunl suspicionătore, trei ţ0ranl, ca 
patria se scape de pericul, — şi în fine, 
étá pentru-ce a trebuit, ca un ţâran in
sultat şi huiduit sé robéscà 24 de t̂ ile în 
arest preventiv şi se mai ş0dă vre-o trei 
luni, seu póte mai mult luni în temniţele 
un gureşei !

Ei, dér ce le pasă domnilor dela pu
tere de tòte aceste, — căci prin sentinţa 
pronunţată, ei cred, că se pot scusa tòte 
mésurile draconice, ce s’au luat contra 
Românilor, şi asta-i capul lucrului.

In astă stare a lucrului, ce se vé 
spun despre pertraotarea din 2 Septemvre ?

Tribunalul s’a compus din doi jucjl 
maghiari, dintr’un jude de Tablă român, 
ca preşedinte şi dintr’un notar neamţ-ma- 
ghiar. Procurorul a ridicat acusaţiunea 
după obicinuitele forme, arătând şi carate- 
risând faptele, ce se impută acusaţilor, în
tr’un mod şi cu argumente asemenea obici
nuite, — martorii nu au putut dovedi ni
mic punibil, — ér apéràtorul, cu argu
mente şi dovecfl tari a dovedit, că nu este 
şi nu póte fi nici o punibilitate în faptele, 
ce li-se impută acusaţilor, şi în fine tribu
nalul a judecat pe primul acusat la trei 
luni temniţă, 40 fl. amendă, 10 fl. spese 
poliţiei din Cluşiu, şi astfel patria s’a „sal
vat“ cu o singură lovitură !

(Va urme.

scontrarea cassei despărţământului. 4) Ale
gerea unei comisiunl de 3 pentru incassarea 
taxelor dela membrii vechi şi noi, spre care 
soop se suspinde şedinţa pe 10 minute. 
5) Raportul comisiunilor de sub punct 8 
şi 4. 6) Statorirea budgetului pe an. 1896.
7) DisertaţiunJ. 8) Statorirea locului pen
tru ţinerea adunărei generale în 1896; 9) 
Propuneri eventuale. 10) închiderea şedin
ţei prin presidiu.

M e d i a ş ,  20 August 1895. 
loan Moldovan, loan Chendi,

direct, desp. secretar.

Convocare.
Conform §-lui 21 din statutele Aso- 

ciaţiunei Transilvane şi în sensul conclu
sului adus în şedinţa comitetului despăr
ţământului X X IX  (Mediaş) din 1 (13) Iunie 
a. o., prin acesta se conchiamă adunarea 
generală ordinară a acestui despărţământ 
pe 10 (22) Septemvre a. c. 11 óre a. m. în 
Mediaş la hotelul „Strugurul de aur“ , sala 
Nr. 2, la care se învită toţi membrii des- 
părţ0mântului, inteligenţa şi poporul român 
din Mediaş şi giur, precum şi toţi amatorii 
şi spriginitorii literaturei şi culturei popo
rului român.

Frograma. 1) Cuvânt de desohidere 
prin presidiu. 2) Raportul comitetului des
pre activitatea sa dela adunarea generală 
ultimă şi pănă în present, şi despre sta
rea morală şi materială a despărţâmântului. 
3) Alegerea unei comisiunl de trei pentru i

NECROLOG. Subscrişii ou inima 
frântă de durere aduc la cunosoinţă, oă 
Constantin Radulescu, inginer, advocat, di
rector al institutului de oredit „Lugojana“ 
şi fiso consistorial, după lungi suferinţe, 
ac}l la 1 6ră din 4*» în etate de 73 ani, a 
adormit în Domnul. înmormântarea a fost 
Luni în 9 Septemvre n. la 4 óre după ri
tul gr. or. — Fiă-i ţârîna uşoră şi memoria 
eternă!

Lugoş, Septemvre 1895.

Paulina Radulescu născ. Seimanu, ca 
soţiă, şi fiii: Véduva Sofia măr. Vlad cu 
copii séi; George Radulesou cu soţia şi 
fiii; Cornelia măr. Bredicean cu soţul Co- 
riolan Bredicean şi fiii lor; Dr. Const. Ra
dulescu ou soţia Zoe născ. B. Boerescu 
şi fiii; Elena măr. Dobrin ou soţul; Dr. 
G. Dobrin şi copiii lor.

*

— Subscrişii în numele lor şi al ce
lorlalţi consângeni, cu inima înfrântă de 
durere anunţă încetarea din viâţă a iubitei 
lor mame, respective soră şi cumnată 
Eiisabeta Pop, întâmplată la 9 Septemvre 
1895, în etate de 45 ani, după un morb 
greu şi îndelungat, fiind împărtăşită cu sf. 
sacrament ale muribun4ilor. Ceremonia re- 
ligiosă de înmormântare s’a sevârşit în
11 Septemvre n. c. la 3 óre p. m. — Fiă-i 
ţârîna uş0ră!

Şard, în Sept. 1895.

Iosif Pop, jude reg. la ouriă ; Rosa 
Pop m. Miclea, Valéria Pop m. Radeş 
fraţi; Iosefina Pop, Eufrosina Pop, Ión 
Miclea, Petru Stanoiu, Gedeon Radeş cum
naţi; Felicia Radu fiică.

ScirI telegrafice.
Budapesta, 11 Septemvre. Ca

davrul archiducelui Ladislau a fost 
transportat nöptea in capela-Sigis
mund, unde a îndeplinit rugăciuuile 
îndatinate episcopul Steiner. Au so
sit aci archi ducii Eugen şi Otto.

Paris, 11 Septemvre. Atentatul 
din palatul Rotschild s’a severşit din 
motive antisemite.

D I V E R S E .
Armata anarchiei. „Figaro* din Pa

ris aduce oâte-va date interesante cu pri
vire la anarchiştl. In Francia sunt de pre
sent cam 2000 de anarchiştl, dintre oarl 
500 de origine francesă şi 1,500 streini. 
Contingentul cel mai mare îl dă Ita lia : 
aşa dintre toţi anarohiştii sunt 45% Ita
lieni; Elveţia 25%, Germania şi Rusia 20%, 
er Spania şi Bulgaria abia 2%. E intere
santă ocupaţiunea acestor „feoiorl de lele“ . 
Anarchiştii francesî sunt cei mai mulţi lu
crători; 10% dintre cei 500 sunt 4ilerî, 
tot cam atâţia sunt perdeveră, fără de 
ocupaţiune. îndată după aceştia urmâză 
pantofarii, măsarii, mecanicii, hotelierii eto. 
Caserio, asasinul lui Carnot, era brutar. In 
Rusia se olaseză anarohiştii cu totul altfel. 
Nemulţumirea este aici mai vârtos între 
studenţiune =  30%. In Elveţia conţin  ̂
gentul mai mare îl dau sculptorii. In Ger
mania cei mai mulţi anarchiştl sunt croi
torii =  25%, pantofari =  12%» tipografi 
=  10%» mSsarî =  9%* In Austro-Unga- 
ria sunt puţini anarchiştl; 25% dintre aceş
tia sunt croitori şi 10% pantofari.

Utilisarea cataractului Nilului. Ins
pectorul generai ai podurilor şi şoselelor 
din Egipt, d. Promt, a ţinut o conferinţă 
înaintea institutului egipten, în oare a sus

ţinut cu multă căldură utilisarea forţelor 
motrice ale cataractelor Nilului. Plecând 
dela faptul, că dela 1882 valórea produse
lor agricole e într’o constantă scădere, el 
conohide, că e necesar sé se stabiléscá în 
Egiptul de sus un mare reservoiu de apă pen
tru cultura trestiei de zaohăr şi a bumbacului, 
în locul cerealelor. Cum ínsé situaţia agri- 
oolă în Egipt e astfel, că de-ooamdată nu 
s’ar puté ajunge la realisarea acestei idei, 
d. Prorrpt propune mai întâiu stabilirea 
unei uzinl electrice în vecinătatea Asua* 
nului, cu o cădere artificială a Nilului de
15 metri înălţime. Utilisarea acestei căderi 
ar face disponibile vre-o 40,000 puteri de 
cal şi 8’ar mai puté strìnge pentru irigaţiă 
vre-o 500,000,000 metri cubi de apă. Un 
al doilea baraj de 5 metri înălţime ar tre
bui stabilit în vecinătatea Cairului. Forţa 
motore costând astfel fòrte puţin, s’ar 
puté acţiona 130 de filaturi, oe ar ocupa
400.000 de luorătorl şi ar produce 100,000 
tone de bumbao. Lucrările necesare ar 
oosta 40,000,000 franci, dér acéstá sumă ar 
asigura un beneficiu fòrte important. Con
ferenţiarul a mai esplicat, că irigaţia unei 
suprafeţe de 280,000 de hectare, plantată 
acum cu cereale, ar da pe viitor 450,000 
de tone zachăr brut. Intre altele, preţul 
bumbacului ar spori pe jumétate, pentru- 
că piaţa egipténá ar asigura scurgerea aces
tui produs în ţâră chiar. După „ L ’ Eclairage 
électrique“ , tòte aceste proiecte s’ar puté 
eseouta fără nici o subvenţiă din partea 
statului.

Un tunel în Montblanc. A 4 1 aprópe 
nu ne mai putem închipui un vârf de 
munte, mai visitât de turişti, fără drum de 
fer. In Francia lumea s’a gândit deja sé 
facă chiar Montblancul accesibil publicului 
printr’un drum de fer. Proiectul făcut în 
acest soop de inginerul Issartier nu lasă 
nimic de dorit, atât în ceea ce privesee 
eftinătatea şi originalitatea, oât şi în
vingerea dificultăţilor technioe. Planul constă 
în scobirea unui tunel de 7400 m. de lun
gime, începând dela pasul „Miage“ (1800 
m. d’asupra mării,) de d’asupra lui St. 
Gerwais, ér dela oapul acestui tunel ime
diat în sus, vertical, un puţ cu o secţiune 
de 12 m. şi o înălţime de 2800 m., care 
iese tocmai în vârful muntelui. După 
calculul lui Issartier, tòte lucrările ar dura
10 ani şi ar costa 10 milióne lei. Calea ar 
forma un tunel, întors în unghiu drept în 
sus, şi în partea verticală s’ar instala pen
tru suire ascesorii puse în mişcare cu apă, 
întocmai ca în mine.

Deşertul Saharei. Sahara are repu
taţia nejustificată de-a treoe de un deşert 
cu totul sterp. Décà aserţiunea e fondată 
pentru o sumă de caşuri, ea nu e ínsé ge 
nerală. In afară de oase, Sahara presentă 
óre-care resurse, puţin considerabile, e ade- 
vérat, dér pe cari sciu sé le preţu0scă fòrte 
bine popórele de păstori, ce străbat acest 
deşert. După d. Künckel d’Herculais, gă- 
sescl în Sahara la fiă-care pas, în regiunile 
nàsipósei moşonoie mari acoperite cu plante 
cu rădăcinile cărora poţi face foo. Massele 
de tamar şi salcâmii gumoşl sunt dese, mai 
ou sémá în văile vechilor oase, unde tră- 
eso carnivóre, erbivore, furnici, eto. In  
apele minerale ale Saharei se găsesc felu
rite animale. Ceea-ce rehabilitézà însé mai 
mult Sahara, e presenţa a fòrte numéróse 
turme în timpul sesonului ernel.. In 1892 
mai mult de 9 milióne de berbeol au ier
nat în Sahara algeriană, plătind un impo- 
sit de 1.763,000 de franci. Aceşti berbeci 
valoreau 20 de franci fiă-care, adecă 
175,000.000 în total. Sahara mai nutresce
2 milióne de capre şi 260.000 de cămile, 
ce plătesc un imposit de 1,000.000. In oase, 
palmierii şi lămâii sunt în abondenţă şi se 
oultivă diferite legume. Oasele au 1,500.000 
de datierl, al căror imposit raportézà
560.000 de franci. Produsul unui datier 
variază între 8 şi 10 franci ; cei din deşert 
dau prin urmare aprópe 15 milióne pe an. 
Valórea unui palmier =  datier este pe 
loc 200— 250 franci.

Proprietar : Dp« Aurel ftSureşiaitii.
Redactor responsabil : ßregoHu Sfiatar.
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Verfälschte schwarze Seide.
HTatt Derbrenne ein JTtiijiercfyen bcs Stoffes ttott 

bem man faufen nrill, unb bie etoatge Perfälfdjung 
tritt fofort 3u (Tage: «JEcfyte, rein gefärbte Seibe fräu- 
fclt fofort 3nfammen, ceriofdjt balb unb fyinterläfjt 
wenig 2ifdje oon gan3 fyellbräunltcfyer ârbe.—Der* 
fälfdjte Seibe (bie letcfyt fpeiig rotrb unb bridjt) 
brennt Iangfam fort, namentlich glimmen bie „Scfjufj- 
fäben" roeiter (wenn fefyr mit ârbftoff erfdjtr>ert), 
unb fytnterläfjt eine bmtfelbraune 2ifd?e, bie fidj im 
(Segenfatj 3ur ecfyten Seibe nidjt fräufelt, fonbern 
friimmt. gerbriieft man bie 2ifdje ber echten Seibe, 
fo 3erftäubt fie, bie ber cerfälfdjten nidjt. Die S e i-  
d e n -F a b r ik  9 .  H e n n e b e r g  (K. u. K. 
£}ofiief.), Z ü rich  nerfenben gern OTufter x>on 
itjren edjten Seibcnftoffen an êbermamt, unb liefern 
Cheine Hoben unb gan3e Stiicfe porto- und steuer
frei in bie Wohnung.

5.

Cursul la bursa din tfiena.
Din 10 Septemvre 1895. 

Renta ung. de aur 4% . . . .

Benta de coróne ung. 4% • • • 
luapr. oàil. fer. ung. în aur 4y20/0 »
Itapr. oàil. fer. ung. in argint 4l/2°/0 

Oblig, căii. fer. ung. de ost. I. einis. 

Bonuri rurale ungare 4% . . . 
Bonuri rurale croate-siavone. . . 

Imprum. ung. cu premii . . . .

Losurì pentru reg. Tisei şi Segedin.
Benta de hârtie austr...................

122.50 

100.— 
124.25 
103.-

131.75 
98.50 

98.75

158.76 

148.— 
100.80

Beuta de argmt austr................... 101 20
Reni» de aur austr........................122.45
Losuri din 1860 ........................ 155.50
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1067.— 

Aoţii de-&le Băncei ung. de credit. 490.— 

Acţii deale Băncei austr. de credit. 408.10
Napoleoodori.................................  9.59
Mărci imperiale germane . . . 59.0772
London v i s t a ............................ 120.80
Paris v i s t a .................................  47.75
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.65 
Note italiene.................................  45.65

PUBLICAŢIUNE.
A v end  subscrisa eforia şcolară 

t r e b u i n ţ ă  de 150 stânginî de lemne 
de fag de ars pentru băile ei de abur, 
vană şi tuşi, din Braşov, escrie prin 
acesta licitaţiune minuendă prin oferte 
în ccris şi verbalitate.

Ofertele sunt a se adresa la 
„Eforia şcolelor centrale române gr. 
or. din Braşov/ pană la I Octomvre 
St. n. 1895. Licitaţia verbală va ave 
loc în 2 Octombre a. c. la 10 ore 
înainte de amecjî, în cancelaria efo
riei. —  Ofertele vor cuprinde şi de
scrierea lemnelor după lungime şi 
calitate.

Oferenţii vor fi datori înainte 
de terminul licitaţiunei a aduce câte 
un stângin de lemne de probă, cari 
se vor plăti deosebit după preţurrle 
pieţei.

Lemnele nu se vor aduce t6te 
de-odată, ci în mai multe rendurî, 
după cum liferantul va fi avisat din 
partea subscrisei eforii.

Braşov, 9 Sept. 1895.

î-s Eforia şcâlelor centrale 
române gr. or. din Braşov.

Băeţi de şc6lă
se prlmesce la o familie de
amploiat fără copii, ce locuesce în 
Braşov strada Năsipului Nr. 2, aprdpe 
de gimnasiul român, în c o s t  şi 
cuartir, pe lăngă o îngrijire torte 
conscienţiosă. 772,1—3.

mXMlM

De închiriat.
P ră vă lia  din strada Hirscher Nr. 7

^  vis-a-vis de teatru, care se va p r o v e  de cu un po r t a l  nou, 
S  dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniţă, pod şi un magazin

^  mare, sunt, ori in total, ori seperat, a-se închiria.
începând din 29 Septemvre 1895.

A  se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian,
advocat.

Atelier nou român
d W  ■  W  B  W  Bl w  ■  ■  we p a l a r c i  şi  c ă c i u l i

H r a ş o v ţ  s t r a d a  O r f a n i l o r  \ r .  3 .

Am onore a aduce la cunoscinţa onorat, public, că cu în c e p u t u l  
lu n c i  J M a rt ie  a m  d c s c l i is

un atelier nou de pălării şi căciuli
i r  pentru bărbaţii şi copii, -m

Noul meu deposit e s t e  b o g a t  a s o r t a t  cu tot felul de p ă l ă r i i  
d in  c c lc  m a i  m o d e r n e ,  m a i  s o l id e  ş i  m a i  c u  g u s t ,  aşa că 
atât în privinţa c a l i t ă ţ i i  m ă r f e i ,  cât şi a p r e ţ u r i l o r  m o d e r a t e ,
depositul meu concurâzâ cu ori care alt deposit de pălării dela noi.

Dispun tot odată şi de un deposit bine asortat de f e l u r i t e  c i 
l i  n d r e ,  f o r t e  f i n e  şi  mo de r ne ,  apoi pălării de cel mai nou 
f a s o n  f r a n c e » ,  g e r m  an s>i v i e n e s .

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă gratuit.
Primesc tot odată o r i  c e  r e p a r a t u r i  ce cad în specialitatea pă

lăriilor, esecutându-le prompt, bine şi ieftin.

frumose.
Pentru sesonnl de veră voi ave şi un deposit de pălării 

de paie, asupra căruia de pe acum îmi permit a V6 atrage atenţiunea.
Rugându mS de sprijinul D-vostră mult preţuit sunt

cu distinsă stimă

TasilU lf§§sti,
f o s t  conduc'tor timp de 10 ani în magazinul de 

3—4 pălării al d-lul G-. Ollinger.

^bcxxxx^xxxoooocxxxxxxxxxxxxxxx!

Cursul pietei Braşov.
Din 11 Septemvre 1895. 

Bancnota rom. Comp. 9.54 Vend. 

Argint român. Cump. 9.50 Vend. 

Napoleon-d’orì Cump. 9.56 Vend.

G-albeni Cnmp. 5.62 Vênd. 1

Ruble rusesci Cump. 128 Vênd. -

9.57 Lire turcesoi Cump. 58.80 Vênd. -

9.54 Mărci germane Cump. 10 78 Vênd. -,

9 59 Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101

Orele de cassă dela 8—1.
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Giro-Conto
la. b a z ic a

Anstro-üngarä.
99A L B I N A »

INSTITUT DE CREDIT ŞI DEEC0N0MIÏ 
FILIALA BRAŞOV

depuneri spre fructificare
netto, solvindü însăşi darea de interese;

poliţe comerciale CU 5'2"oi

Cec -Conto
la, postă, 

Nr. 505.

41:

aCCOr! împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari (]} B°0j
iHn 1 ■ * a « r  sub cele mai avantagiose1116 credite in cont corrent condiţmm;

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri CU 6° oj
m şi viie monede $ lari
indigene şi străine, în specialii de cele românescl; 

n fără nici o 
detragere 

cu celii mai 
urcată preţft 
în modulă celii 
mai culanţii

înainte de 
scadenţă, şi

t
11 cornisi ori-ce

meniri

pe pieţele din ţâră şi 
streinătate ;

n sub cele mai! ie f
tine condi ţiuni ;

magazine şi locuri libere de depou,
sèu s t r a d a  G ă r i i  W r. 4 5 ,  care, situatù nemijlocita lângă 
gara drumului de fìerù de statù, e legatù prin şine proprii cu 
acésta şi investitù cu dreptulù de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierù de statii;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfpiifft 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IU 

l| rin Tnptn sub condiţiunile favorabile, parti- 
1 jiu lflu[u culare a acestei societăţi.

Onorabileioru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5 °0 ale „Albinei“
a le  e ă ro r u  c u p ó n e  sé r e s c u m p e ră  s e n ie s t ru lu  f ă r ă  u le i  o 

detra jşere , ş i c a r i  se  a f lă  de  v e n t a r e  în  c u r s u l «file i a  b u r s e i  
d in  B u d a p e s ta , în  p ie se  de  5 0 0 , fO O O  şi 9 0 0 0  de  co ró n e . 
C o m p a re n d u  c u r s u r i le  ş i p ro d u su lu i c e lo r la lt e  e fec te  intdi- 

sen e , se  p o tè  s u s ţ in e a  cu  to tù  d re p tu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5° o
su n tu  » « l i  r e la t iv ii  ce le  m a i  i e f t i n e  ş i to to d a tă  m a^ i  
p r o d u c t i v e  d in  e fec te le  co tate  la  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinu întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.

t e -  O rele de cassă  dela 8—!■

S o s i r e a  §i p l e c a r e a  i r e i i r i i e r  în  B r a ş o v .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 óre 07 m. diminâţa. 
Trenul de persóne : 8 óre diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov:
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 5 óre 20 m. după amécjl. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute séra.
3. Dela Zernesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 óre 21 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 oră 14 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 16 mio. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul mixt: 8 óre 20 min. dimiu. 
Trenul de persóne: 1 oră 46 m. d am. 
Trenul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Brai
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimin% 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după u 
Trenul de persóne : 7 óre 48 min. sei 
Tr. accelerat : 10 Ore 26 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. di 
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dimin, 
Trenul mixt: 11 óre înainte de ai 
Trenul acoel.: 2 óre 19 min. dupăt
3. Dela Braşov la Zernescì. (Gara Bartolo»

Trenul mixt: 9 óre 5 min. dimicé^
„ „ 5 n 18 m. după am. | 

Trenul mixt : 9 óre 30 min. séra. !
4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 

Trenul de persóne: 3 óre 5 după si 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimii, 
Trenul mixt : 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*) 
Trenul de persóne 6 óre 40 mia. séti

*) Acest tren circulézà numai Joia, Dumineca şi la sărbători..

S § 8 P  N u m e r e  

d i n  „  G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i  “

singuratice a, 5  c r .  s e  o o t ù  e u m p é r a t  

l i b r ă r i a  Nicolae Ciurcu.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


